7月29日,因掌掴两名以色列士兵而被判刑的巴勒斯坦少女阿赫德·塔米米提前获释回家。她受到英雄般的欢迎,并获得巴勒斯坦国总统阿巴斯的接见。近8个月的监禁生活让她成熟了很多,这名17岁的少女说,她不是个受害者,而是一名"自由斗士"。

掌掴以色列士兵 17岁少女出狱了



这是7月29日在约旦河西岸城市拉姆安拉拍摄的获释的巴勒斯坦女孩阿赫德•塔米米。新华/美联

本报记者 王晓莹 编译

掌掴以军士兵的视频 让她在网上成了英雄

阿赫德·塔米米家住约旦 河西岸地区的纳比·萨拉赫村, 以色列在这里部署军力,几乎 每周都会爆发一次巴勒斯坦抗 议以色列军队的活动。每当此 时,手无寸铁的平民与以色列 军队针锋相对:村民向以色列 士兵扔掷石块,而以色列士兵 则向人群投掷催泪弹、逮捕平 民,有时甚至开枪。

去年12月的一场抗议中,阿赫德·塔米米在家门外掌掴、脚踢两名以色列士兵。当时,她走向站在家门口的两名以色列士兵,要求他们离开,之后她对两名士兵拳打脚踢,但被对方轻易挡住了。接着,塔米米朝一名士兵脸上打了一记耳光。这一幕被相机拍了下来,传到网上。

塔米米因此成了巴勒斯坦 的"英雄"和"新时代的象征", 但她也付出了代价:几天后,塔 米米的家中被扔进几颗催泪 弹,几名全副武装的以色列士 兵破门而入,将她逮捕。塔米米 被控攻击军人,她的母亲和表 姐也遭逮捕。

"以军士兵过去时常故意 去我家附近,"塔米米说,士兵 向她家投掷催泪瓦斯,全然不 顾家中还有一对年迈的夫妇。 "我浑身充溢着强烈的情感," 她这样回忆事发经过,"失望从 我内心燃烧出来。"

这不是塔米米第一次与以 军硬碰硬。美联社报道,一张照 片显示,她12岁那年就曾面对 一队荷枪实弹的士兵,并向其 中一人举起拳头。

今年1月,塔米米因侵犯以 军士兵和其他5起涉及投掷石 头等事件遭起诉,受到12项罪 名指控。今年3月,她与以色列 检方达成认罪协议,承认4项罪 名,包括袭击、煽动和妨碍军人 执行公务,从而获得从轻判刑: 她被判入狱8个月,刑期包括之 前被拘留的3个月,另处罚金 5000新谢克尔(约合1400美 元)。

不过,对塔米米的审判是 私下进行的,并没有对外公开。 "无论我怎么努力,都无法描述 出那段被逮捕的经历。"她在获 释后说,"这段经历给我的人生 增加了价值,我可能变得更加 成熟,也更加敏感。"

想成为一名律师 走上国际法庭

这8个月里,塔米米没有闲着。她说,自己利用这段时间学习国际法,希望有朝一日能在国际法庭上起诉以色列。这段牢狱之灾也让她确定了未来,取业方向:"我想学习法律,我想成为一名大律师,代表巴勒斯坦人起诉以色列,让他们把权利还给我的国家。"但她也表权利还给我的国家。"但她也表成为一名专业足球运动员。

因为她的故事引来了全球 关注,塔米米还收到了国外一 所大学提供的奖学金,但她还 没有想好是否接受。

出狱后几个小时,塔米米受到了巴勒斯坦总统阿巴斯的接见,她的家中也很快挤满了慕名而来的巴勒斯坦民众。塔米米的支持者挥舞着巴勒斯坦旗帜,为她欢呼。塔米米穿过人群时,他们上前拥抱这个在监狱中度过了17岁生日的少女。

但就在此前一天,两名意 大利人和一名巴勒斯坦人因在 约旦河西岸隔离墙上绘制塔米 米的肖像遭以方逮捕。

"他们畏惧真相。如果他们没有做错什么,就不应该害怕真相。"塔米米这样评价以方的行为,"我要向世界揭露真相,他们也怕我说得太多。他们是占领者,而我们是被占领的一

方。'

当然,以色列方面不会这么想。有些以色列人认为,政府这一行为是弄巧成拙;还有人表扬了己方士兵的克制,谴责纳比·萨拉赫村的村民故意挑起事端。

塔米米说,她不后悔自己 那天的举动。因为前一天,她15 岁的表弟刚在一次抗议中被以 方的橡胶弹打中头部。获释那 天,她表弟也来了,他脸上留了 一块很大的疤痕。

"我不是受害者以色列人才是"

离开监狱后,塔米米想短暂休息一下,再决定下一步的去向。她正在享受自由的感觉:"我看着没有高墙的天空,我可以不戴手铐走在大街上,我能看到许久未见的星光和月光,和我的家人团聚。"

虽然塔米米和母亲已经获释,但她的哥哥沃德·塔米米因涉嫌袭击士兵仍在狱中。斗争和冲突从来不曾离开,从塔米米家的花园里能看到不远处的以色列军事哨岗和定居点。

尽管行为饱受争议,但塔 米米表示,她很自豪成为巴勒斯 坦的象征,也会继续为国家而 战。"我不是(以色列)占领的受 害者,以色列人和(以色列)定居 点那些随身带枪的15岁孩子才 是。我能分辨是非,他们却不能。 他们的眼睛被蒙蔽,心中对巴勒 斯坦人充满仇恨和不屑。我认 为自己是个自由战士。"

有人问她,以后还会不会 再做出掌掴以色列士兵预测未 来,说不定明天巴勒斯坦就能 获得自由呢,谁也说不好未来 会发生什么。我希望占领结束, 这样我就不用再考虑以后会不 会做这种事了……我从未在和 平下生活过,所以我知道和平 有多重要。" □个人意见

她二战时开过400架"喷火"

本报记者 王晓莹 特约撰稿 苏畅 编译

7月25日,一位与飞机打了一辈子交道的老人在英国南海岸的怀特岛去世,享年101岁。她叫玛丽·埃利斯,是英国首批驾驶战斗机的女飞行员之一,二战时期曾在英国航空运输辅助部门当过志愿飞行员,在战争中立过功。

1917年2月2日,玛丽出生于英国利菲德的一个普通农民家庭,在家中排行第三。8岁那年,她的父亲带她第一次坐双翼飞机,玛丽就被飞机彻底迷住了。她后来说服父亲,为她报名了飞行课程。1939年,22岁的玛丽获得了驾驶员执照。那时,第二次世界大战正在临近。

1940年以后,与德国的空战中,英国皇家空军损失惨重。由于缺乏人手,英国广播电台播报了招募女飞行员应战的广告。尽管当时女飞行员非常少见,这则招募消息也遭到很多指责和愤怒,但对玛丽而言,这是个实现她人生理想的好机会。

1940年英国成立的航空运输辅助部门(ATA)让玛丽成为一名志愿飞行员,她的任务是将喷火战机等军用飞机由工厂开至前线,或是将作战后受损的飞机开去修理。ATA内部出现了一群叫"阿塔格瑞女孩"的女飞行员,玛丽就是其中之一。她们几乎一直独自飞行,由于不参加作战,政府不给她们提供指南针和无线援助,她们只能以地图和河流作为飞行时的向导。虽然不做战斗飞行,但她们每天同样面临着德国纳粹的战机和大型阻拦气球的威胁。

战争中,玛丽没少遇到过险情。她曾在飞越英国南部伯恩茅斯时被误击,也曾在浓雾中降落时差点和一架反方向降落的战机相撞,也曾遇上咧嘴朝她笑的纳粹飞行员。还有一次,她遇上起落架故障而选择迫



2015年,98岁的玛丽·埃利斯在英国比金山机场 与一架喷火式战机合影。

降,死里逃生。ATA为英国二战立下了功劳:战争期间,他们运输了超过30.9万架飞机,征用了1152名男飞行员和168名女飞行员,其中159名男性和15名女性在事故中丧生。玛丽本人驾驶过1000多架战斗机和76种不同类型的飞机,包括400架喷火式战机。从1942年到1945年战争结束,她在200多个英国机场起降过。

战后ATA解散,拥有丰富飞行经验的 玛丽被派往英国皇家空军,成了第一批驾 驶英国早期喷气式战斗机的女性之一。退 伍后,玛丽还当过赛车手,她驾驶着阿拉德 运动跑车赢得了多项比赛。

1950年,玛丽定居怀特岛,出任怀特岛桑当机场的经理,成为欧洲第一位女性空中指挥官。此后的几十年里,她在工作上付出了极大的努力,从操作控制塔台,驱赶机场附近的羊群,到引领飞机进站,她都亲力亲为。桑当机场也因此成为一个支持怀特岛与英国大陆城市间航线的繁忙机场。

可以说,玛丽爱了飞机一辈子。"飞上天后,你就得靠自己了。"去年,100岁的玛丽这样告诉一位英国记者,"你可以做任何你想做的事情。我驾驶过400架喷火战斗机……我想那是自由的象征。有时候,我会亲自驾驶飞机冲上云霄,与白云嬉戏。我想把以前的工作再做一遍。那是多么美妙啊!"